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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

ĐỀ CHÍNH THỨC
	KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI LỚP 10 THPT

NĂM HỌC 2021 - 2022

Môn: VẬT Lí
Thời gian làm bài: 180 phút

(Đề thi có 02 trang)


Câu I. (3,5 điểm)

Vật A được ném thẳng đứng lên trên từ độ cao 
[image: image1.wmf]30
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 so với mặt đất với vận tốc ban đầu 25m/s2. Sau đó 1s vật B được ném thẳng đứng lên trên từ mặt đất với vận tốc ban đầu 30m/s2. Bỏ qua sức cản không khí, lấy g=10 m/s2. Chọn gốc toạ độ ở mặt đất, chiều dương hướng thẳng đứng lên trên, gốc thời gian là lúc ném vật A.

a. Viết phương trình chuyển động của các vật A, B; tính thời gian chuyển động của các vật.

b. Xác định thời điểm hai vật có cùng độ cao và vận tốc các vật tại thời điểm đó.

c. Trong thời gian chuyển động, tìm thời điểm hai vật cách nhau xa nhất và khoảng cách xa nhất đó.
[image: image76.wmf]0

v

uur

Câu II. (4,5 điểm)
Cho hệ thống như Hình 1, m1=1,5kg, m2=500g, g=10m/s2. Ròng rọc trơn, nhẹ; dây không giãn, khối lượng không đáng kể. Hệ số ma sát giữa m1 và bàn là (. 
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a. Giữ bàn đứng yên. Sau khi bắt đầu chuyển động 0,5s mỗi vật đi được quãng đường 0,2 m. Tính hệ số ma sát ( và lực nén lên trục ròng rọc.
b. Thả cho hệ chuyển động, đồng thời cho bàn chuyển động theo phương ngang sang phải với gia tốc 0,5m/s2. Tìm gia tốc của m1 vật đối với đất. Xác định góc lệch của dây treo m2 so với phương thẳng đứng khi đó.
Câu III. (5 điểm) 
[image: image78.wmf]1

P

ur

   
1. Trên mặt phẳng nằm ngang đặt một thanh AB đồng chất. Người ta nâng nó lên một cách từ từ (coi như thanh cân bằng ở mọi vị trí) bằng cách đặt vào đầu B của nó một lực 
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 luôn có phương vuông góc với thanh (lực 
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 và thanh AB luôn nằm trong một mặt phẳng thẳng đứng). Hỏi hệ số ma sát giữa thanh và mặt ngang có giá trị cực tiểu bằng bao nhiêu để dựng được thanh lên vị trí thẳng đứng mà đầu dưới của nó không bị trượt? 
   
 2. Cho hệ cân bằng như Hình 2. Thanh AB tiết diện đều đồng chất, khối lượng m = 2 kg, chiều dài l = 40 cm có thể quay quanh bản lề A. Sợi dây CB vuông góc với thanh và tạo với tường thẳng đứng góc ( = 300. Đĩa tròn hình trụ bán kính R = 10 cm, khối lượng M = 8 kg. Tìm độ lớn các lực tác dụng vào đĩa và thanh AB. Bỏ qua mọi ma sát. Lấy g = 10m/s2. 
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Câu IV. (5 điểm)                                                                                                               

Hai vật có cùng khối lượng m nối nhau bởi một lò xo đặt trên mặt bàn nằm ngang. Hệ số ma sát giữa các vật với mặt bàn là (. Ban đầu lò xo không biến dạng. Vật 1 nằm sát tường. 

1. Tác dụng một lực không đổi F hướng theo phương ngang đặt vào vật 2 và hướng dọc theo trục lò xo ra xa tường (Hình 3a). Sử dụng định luật bảo toàn năng lượng, tìm độ lớn của lực F để vật 1 chuyển động. 
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2. Không tác dụng lực như trên mà truyền cho vật 2 vận tốc v0 hướng về phía tường (Hình 3b). Độ cứng của lò xo là k. 
a. Tìm độ nén cực đại x1 của lò xo.

b. Sau khi đạt độ nén cực đại, vật 2 chuyển động ngược lại làm lò xo bị giãn ra. Biết rằng vật 1 không chuyển động. Tính độ giãn cực đại x2 của lò xo.

c. Hỏi phải truyền cho vật 2 vận tốc v0 tối thiểu là bao nhiêu để vật 1 bị lò xo kéo ra khỏi tường?
Câu V. (2,0  điểm)
Một quả cầu đàn hồi rơi tự do không vận tốc đầu từ độ cao ho = 45 m xuống mặt sàn ngang. Mỗi lần va chạm với mặt sàn, tốc độ của quả cầu khi nảy lên chỉ bằng 
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 lần tốc độ của nó ngay trước lúc va chạm. Tính thời gian và quãng đường quả cầu đi được từ lúc bắt đầu rơi đến khi chạm đất lần 5. Lấy g = 10 m/s2.
--------- Hết --------
Họ và tên thí sinh:.............................   Số báo danh ………………………………………
Người coi thi số 1: ............................ Người coi thi số 2………………………………….
	UBND TỈNH HÀ NAM
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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


	ĐÁP ÁN, BIỂU ĐIỂM & HƯỚNG DẪN CHẤM BÀI THI CHỌN HỌC SINH GIỎI TỈNH LỚP 10 THPT

NĂM HỌC 2021-2022
Môn : VẬT LÍ



	
	

	
	


HƯỚNG DẪN CHẤM
(Hướng dẫn chấm gồm 07 trang)
Lưu‎‎ ý

+) Học sinh làm theo cách khác, nếu đúng thì cho điểm tương ứng với phần hướng dẫn chấm.

+) Thiếu đơn vị hoặc sai đơn vị trừ 0,25 điểm.(Không trừ quá 0,5 điểm toàn bài)
	Câu
	Hướng dẫn
	Điểm

	Câu I
3,5 điểm
	a (1,5 điểm)
	

	
	a. Viết phương trình chuyển động của các vật:

Chọn trục Ox hướng lên , gốc tại mặt đất, t = 0 khi ném vật A ta có;


[image: image5.wmf]1

2

2

2

30255

30(1)5(1);(1)

xtt

xttt

=+-

=---³


	0,25

0,5



	
	+) Vật A chạm đất khi 
[image: image6.wmf]2

1

0;302550

xtt

=®+-=


Giải pt ta có: 
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	Vật B chạm đất khi 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image11.wmf]22
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	Suy ra thời gian chuyển động của B là:  
[image: image12.wmf]21

16

tts

D=-=

.
	0,25

	
	b(1 điểm)

b. Hai vật cùng độ cao khi:
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	Vận tốc của A khi đó: 
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Vận tốc của B khi đó: 
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	c (1điểm)

Khoảng cách lớn nhất giữa hai vật.

Khoảng cách giữa hai vật trong thời gian chuyển động:
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	với điều kiện:  1s≤ t ≤ 6s.
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[image: image17.wmf](ax)

6515.150

M

sm

D=-=


	0,25

	
	Khi t = 1s
	0,25

	Câu II
4.5 diểm
	a. (2 điểm)

Bàn đứng yên
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+)Chọn chiều dương là chiều chuyển động của các vật. AD ĐLII Niutơn ta có:

T1-Fms=m1a (1)

P2-T2=m2a  (2)
	0,5

	
	Vì dây không giãn, không khối lượng, ròng rọc trơn, nhẹ nên T1=T2. Từ (1) và (2) ta có 
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	Quãng đường mỗi vật đi được sau 0,5s là 
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 suy ra a = 1,6 m/s2 (4)

Từ (3,4) ta có (=0,1125
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	+)T1=T2=T1’=T2’=m2(g-a)=0,5.(10-1,6)=4,2N
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	Lực nén lên ròng rọc: 
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	b.(2,5điểm)

Bàn chuyển động sang phải

Xét hệ quy chiếu gắn với bàn, gọi a là gia tốc các vật đối với bàn. Ngoài các lực tác dụng như trên còn có lực quán tính 
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	Chọn chiều dương là chiều chuyển động của các vật. AD ĐLII Niutơn ta có:

T1-Fms​-m1a0 = m1a (3)


	0.25



	
	F-T2 = m2a  (4)Với 
[image: image24.wmf]22
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	Vì dây không giãn, không khối lượng; ròng rọc trơn, nhẹ nên T1=T2. Từ (3) và (4) ta có 
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	Gia tốc của m1 đối với đất là 
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nên a1’=a+a0=1,28+0,5=1,78(m/s2)
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	Suy ra 
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Vậy dây treo vật m2 hợp với phương thẳng đứng một góc 2,860

	0.5
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Câu III
5.0 điểm
	1 (2,5 điểm)

Ký hiệu chiều dài và khối lượng của thanh lần lượt là l và m. Do nâng thanh từ từ do vậy có thể coi rằng thanh luôn cân bằng ở mọi vị trí. Xét khi thanh hợp với phương ngang một góc (. Các lực tác dụng lên thanh như hình vẽ ta có: 
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	Chiếu phương trình (1) lên phương ngang và phương thẳng đứng ta được:
 F.sin( = Fms
(2) 
       và mg = N + F.cos(
(3)  
	0,5



	
	Chọn trục quay A, ta có: F.l = mg.
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Từ (2), (3) và (4) rút ra:

Fms = 
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	Để thanh không trượt thì: Fms ( (N  
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	 Ta có:
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Vậy để nâng thanh đến vị trí thẳng đứng mà đầu dưới không bị trượt thì: ( ( 
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	2 (2,5 điểm)

Học sinh xác định đúng các lực tác dụng vào hệ và vẽ đúng hình
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	Đối với đĩa:




Pđ = Mg = 80 N, Pt = mg = 20 N


N2cos300 = Mg ( N2 = 
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N1 = N2sin300  ( N1 = 
[image: image38.wmf]80

3

N ≈ 46,19 N
	0,25


	
	Đối với thanh AB:



AH = Rtan600 = R
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 cm.

Áp dụng quy tắc mô men đối với trục quay ở A


mg
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	Phản lực ở trục quay A:


Nx + N3sin300 = Tsin300 

( 
Nx ( - 21,9 N

Ny + Tcos300 = mg + N3cos300
(
Ny ( 57,9 N

Phản lực ở trục quay:
N = 
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	Câu IV
5 điểm
	1.(1,5 điểm)

1. Để vật 1 dịch chuyển thì lò xo cần giãn ra một đoạn là: 
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	Lực F nhỏ nhất cần tìm ứng với trường hợp khi lò xo giãn ra một đoạn là x thì vận tốc vật 2 bằng 0. 
	0,25

	
	Theo định luật bảo toàn năng lượng ta có:         
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	Vậy  
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	2a.(1 điểm)

2. Truyền cho vật 2 vận tốc v0 về phía tường.

a, Bảo toàn cơ năng:
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	         Nghiệm dương của phương trình này là:          
[image: image50.wmf]2

2

0

1

mv

mgmg

x

kkk

mm

æö

=-++

ç÷

èø


	0,25



	
	2b.(0,5 điểm)
b, Gọi x2 là độ giãn cực đại của lò xo:
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	2.(2 điểm)
c, Để vật 1 bị kéo khỏi tường thì lò xo phải giãn ra 1 đoạn x3 sao cho: 

                        [image: image53.wmf]mg
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	Vận tốc v0 nhỏ nhất là ứng với trường hợp khi lò xo bị giãn x3 như trên thì vật 2 dừng lại. Phương trình bảo toàn năng lượng:
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	· Cho quá trình lò xo bị nén x1:
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	· Cho quá trình lò xo chuyển  từ nén x1 sang giãn x3:
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	Từ (3) [image: image56.wmf]®
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	Kết hợp với (1), ta được:
[image: image58.wmf]k

mg

3

x

1

m

=

. Thay vào (2), ta được: 
[image: image59.wmf]=m

0

15

m

vg

k


	0,25


	Câu V.

(2 điểm)


	Vận tốc khi chạm mặt sàn ở độ cao 45 m là
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Thời gian rơi tự do của quả cầu từ độ cao ho=45m là to=
[image: image61.wmf]o

2h

g

=3 s
	0,25đ

0,25đ



	
	+ Vận tốc của quả cầu khi nảy lên và rơi xuống sàn

Lần thứ 1                  
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Lần thứ 4                 
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	Mà         v= g.t    
 Suy ra thời gian quả cầu nảy lên và rơi xuống 

Lần thứ 1                  
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Lần thứ 2                  
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Lần thứ 4                
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	Thời gian từ lức quả cầu thả rơi cho đến khi dừng lại là

t = 
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	+ Ta có 
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	Suy ra h tỉ lệ với v2
Do đó độ cao của mỗi lần nảy lên 

Lần thứ 1                  
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